第六单元 碳和碳的氧化物（复习课）

教学内容：人教版义务教育课程标准实验教科书第六单元 碳和碳的氧化物（复习课）。需1个课时。

教材分析：本单元包括三个课题。课题1主要从组成、结构、物理性质、用途等方面介绍了碳的几种单质：金刚石、石墨和C60，并紧密联系社会和高科技，介绍了人造金刚石、金刚石薄膜、管碳和温室效应等内容。课题2引导学生在制取氧气的基础上，探究实验室制取二氧化碳的方法和装置，并利用设计的装置指取二氧化碳。课题3探究了二氧化碳和一氧化碳的性质。

学情分析：通过本单元的学习，同学们对金刚石、石墨、C60、二氧化碳、一氧化碳等物质的性质及用途有一定的了解；通过对实验室制取二氧化碳的探究，同学们对实验室制取气体的思路已有了更深的认识，为今后进行类似的探究活动打下良好的基础。

教学目的：（1）对本单元内容进行整理，培养学生的分析、归纳能力；

         （2）巩固本单元所学知识；

         （3）加强学生的社会和环境责任感。

教学理念：通过学生活动（填写课本P121中的表格）,引导学生对碳及其氧化物的性质和用途进行分析、归纳，对氧气和二氧化碳的实验室制法进行比较，使学生对这部分内容的认识更系统；并通过提问、讨论、课堂练习等方式，巩固本单元所学知识。

教学重点：巩固本单元所学知识。

教学难点：培养学生的分析、归纳能力。

教学过程：
师：通过本单元的学习，同学们对碳单质及碳的氧化物的性质和用途，对二氧化碳的实验室制法都有了一定的认识，希望同学们通过本堂复习课的学习，加深已学知识的理解，巩固所学知识，达到查漏补缺的目的。

[板书]  一、碳及其氧化物的性质和用途

[学生活动]  填写课本P121中的表一 

[课件展示]             碳及其氧化物的性质和用途
	
	
	物理性质
	化学性质
	用途

	碳 
的
单
质
	金刚石
	无色透明、正八面体形状的固体，硬度大，不导电。
	1、 常温下，碳的化学性质不活泼。

2、 随着温度的升高，碳的活动性大大增强。
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（1）可燃性
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 C ＋O2         CO2 （O2充足）
2C＋O2         2CO （O2不足）

（2）还原性

C＋2CuO     2Cu＋CO2↑

C＋CO2      2CO
	装饰品、切割玻璃、做钻头。

	
	石墨
	深灰色有金属光泽而不透明的细鳞片状固体，质软而滑腻。
	
	做电极、做铅笔芯、做润滑剂。

	
	C60
	
	
	应用于材料科学、超导体等

	碳的氧化物
	二氧化碳
	无色无味的气体，密度大于空气，能溶于水，在一定条件下可变成固体（干冰）。
	1、可以和水反应
CO2＋H2O＝H2CO3（石蕊变红）

2、可以和石灰水反应

CO2＋Ca(OH)2＝CaCO3↓＋H2O

（检验CO2的存在）
	灭火、促进光合作用、致冷剂（干冰）、人工降雨（干冰）

	
	一氧化碳
	无色无味的气体，密度比空气略小，难溶于水。
	1、可燃性

2CO＋O2     2CO2
2、还原性

CO＋CuO      Cu＋CO2
3、毒性：破坏血红蛋白送氧能力
	燃料、冶炼金属


[学生活动] 讨论：（1）初一学生小明想将家中的红糖变成白糖，又不知应该怎样才能办到。请你帮助他设计一个将红糖变成白糖的方案。

                （2）二氧化碳和一氧化碳对环境各有什么影响？

[板书]  二、实验室制取气体的思路

师：实验室制取气体，首先要选择合适的反应，其次要根据这个反应的特点选择合适的反应装置，并依据气体的性质选择合适的气体收集装置。请同学们回忆一下，在选择合适的反应、合适的反应装置和收集装置时，各应考虑哪些因素。（提问以上问题）

[课件展示]   实验室制取气体的思路

1、选择适当的反应；（反应物的价钱和使用是否安全、反应条件、产生的气体是否易收集等）

2、选择适当的装置。

                               固体+液体    气体


反应物状态    液体+液体   气体 

                               固体+固体    气体 

（1）发生装置
………

                 反应条件：是否需要加热、加催化剂
                排水法（可用与收集不易溶于水、不与水发生反应的气体）

（2）收集装置              向上排空气法（用于收集密度比空气大、不与空气中的气体

                排空气法                发生 反应的气体）

向下排空气法（用于收集密度比空气小、不与空气中的物质  

发生反应的气体）

3、验证所制的气体

[板书]  三、氧气和二氧化碳实验室制法的比较

[学生活动]  填写课本P121中的表二

[课件展示]          氧气和二氧化碳实验室制法的比较
	物质
	反应原理
	实验装置
	检验方法

	氧

气
	2KMnO4△K2MnO4＋MnO2＋O2↑
2KClO3  MnO2 2KCl＋3O2↑

	
	将带火星的木条伸入集气瓶，木条复燃，此气体是氧气。

	二

氧

化

碳
	CaCO3＋2HCl=CaCl2＋H2O＋CO2↑
	
	将产生的气体通入澄清石灰水中，石灰水变浑浊，此气体是二氧化碳。


[学生活动]讨论：为了防止温室效应进一步增强，人类应该采取哪些措施？

[课堂练习]写出课本中122中图中所示反应的化学方程式。

[布置课外练习]第六单元复习同步练习               
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